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ІННОВАЦІЇ В ЕКОНОМІЦІ, ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ ЦИФРОВОЇ 

ЕКОНОМІКИ 

Дослідження проблем та перспектив розвитку цифрової економіки в Україні є 

досить актуальним, адже нині відбувається рішучий перехід від сировинної 

економіки до високотехнологічного виробництва. Сучасні тренди нових 

технологічних рішень та можливостей, глобальна інформатизація активізують цей 

процес. Разом із тим цифровізація орієнтується на міжнародне, європейське та 

регіональне співробітництво з метою інтеграції України до ЄС, виходу на 

європейський і світовий ринок. Цифровізація також є інструментом економічного 

зростання шляхом підвищення ефективності, продуктивності та 

конкурентоздатності. Крім того, ефективне використання інструментів цифрової 

економіки є засобом забезпечення інформаційної безпеки та стабільності. Ці 

фактори зумовлюють значний інтерес до вивчення цієї сфери. 

Сумарний капітал компаній Google, Apple, Facebook та Amazon нині вже 

перевищив ВВП деяких країн Євросоюзу, таких як, приміром, Іспанія, а темпи 

зростання цих компаній вражають. Тому країни світу починають замислюватися, 

як будувати відносини з такими компаніями, що стають потужнішими гравцями на 

світовій арені. Виникнення таких умов у світовій економіці свідчить про 

формування третьої хвилі глобалізації – цифрової, коли малий та середній бізнес 

визначає умови світового розвитку. «Цифрова економіка», «digital-економіка, 

«економіка на вимогу» (on-demand economy), «GAFAноміка» – такими термінами 
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описують сучасні тренди розвитку економіко-інформаційних відносин. В 

загальному вигляді всі ці терміни описують вид економіки, де основними засобами 

виробництва виступають цифрові дані – числові та текстові. На практиці цифрова 

економіка проявляється насамперед як економіка, орієнтована на споживача (on-

demand economy), тобто можливість держави надавати різного роду послуги. 

Зокрема, це отримання громадянами довідок, запитів, заяв, відповідей на запити в 

електронному вигляді, навіть не виходячи з дому, електронні платежі тощо. Крім 

того, це ринок миттєвих замовлень та необмеженого вибору товарів і послуг через 

використання онлайн-магазинів, інтернет-банкінгу, месенджерів чи інші соціальні 

мережі. Діджиталізація економіки відбувається як через цифрові реформи у сферах 

суспільного життя – освіті, медицині, публічному управлінні, так і безпосередньо 

в бізнесі. З цього приводу науковці Н. Краус та О. Голобородько зазначають, що 

цифрова епоха змінює підхід до ведення бізнесу, а також вимоги до 

використовуваних інформаційних технологій: систем управління маркетингом, 

продажами і сервісом; телефонії і месенджерам; системам документообігу й 

управління персоналом; облікових систем і безлічі інших корпоративних додатків 

[5].  

Крім того, вони виокремлюють такі цифрові технології, продукти і послуги, 

які вважаються інноваційними трендами сучасного соціальноекономічного 

середовища: BioTech, NanoTech, RetailTech, FinTech, LegalTech, InsurTech, 

GovTech, BlockChain, Digital marketing, CRM&BPM та інші. Роль держави у 

впровадженні цифрової економіки подвійна.  

По-перше, як регулятора, що запроваджує та встановлює норми, принципи та 

основи співіснування елементів цифрової економіки поряд із існуючими реаліями 

в державі, контролює та перевіряє методи їх використання, проводить технологічні 

зміни, що сприяють закріпленню цифрових відносин між суспільством та владою.  

По-друге, держава може використовувати інтернет та інформаційні технології 

безпосередньо під час надання своїх послуг в онлайн-торгівлі, електронному 

врядуванні. Однак особливість українського цифрового розвитку в тому, що 

індивідуальні користувачі і бізнес значно випереджають державу і промисловість. 
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Наш малий і середній бізнес вже так чи інакше працює в інтернеті і здебільшого 

використовує цифрові методи просування своїх послуг, тоді як держава і велика 

промисловість в Україні кардинально відстали. 

Що стосується основних засад використання цифрових технологій бізнесом, 

то ІТ-індустрія вийшла на 2 місце в українському експорті послуг та становить 20% 

загальної величини послуг. Для порівняння, у структурі експорту до Великої 

Британії, наприклад, понад 50% – експорт ІТ-послуг. Індустрія інформаційних 

технологій дає понад 3% ВВП Україні.  

Згідно з даними НБУ, вітчизняна ІТ-індустрія за перше півріччя 2018 року 

принесла українській економіці 1,5 млрд дол. експортної виручки. Це на 29% 

більше показників 2017 року. Рівень зайнятості у галузі зріс у 2018 році на 30 тис. 

осіб. За результатами 2017 року обсяг виручки ринку ІТ-послуг становить 3,6 млрд 

дол., а кількість ІТ-спеціалістів становила понад 120 тис. осіб із середнім рівнем 

оплати праці 1,8–2 тис. дол. на місяць. Крім того, у 2018 році у світовий рейтинг 

«ТОП-500 найкращих ІТ-розробників» увійшли 12 українських та міжнародних 

компаній, що мають представництва в Україні. Минулого року їх було лише 8. 

Спробуємо виокремити основні проблеми та перешкоди під час впровадження 

та розвитку цифрової економіки в Україні. По-перше, це не досить розвинена 

інфраструктура (за даними ресурсу Speedtest.net позиції України в світі за 

показниками якості Інтернет-з’єднання неймовірно низькі: 114 місце за якістю 

мобільного інтернету та 45 – за якістю широкосмугового інтернету).  

По-друге, це низька технологічна освіченість, доступність не для всіх 

громадян переваг та можливостей цифрового світу, територіальна цифрова 

нерівність (сільське населення, особи з низьким рівнем доходу та старші вікові 

групи більш обмежені в доступі до мережі Інтернет), незначна частка інновацій у 

цифрову економіку (тільки 17% українських виробництв використовують 

інновації, тоді як у ЄС такий показник сягає 49% [4, с. 41]).  

По-третє, це застарілість техніки у державних організаціях та структурах 

(якщо українські приватні IT-компанії можуть дозволити собі найсучасніше 

обладнання, то державні структури, малий та середній бізнес, потенційні покупці 
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їхніх товарів та послуг в Україні, а також пересічні українці обмежені як у техніці, 

так і у фінансах).  

По-четверте, це низький рівень державної підтримки модернізації основних 

засобів виробництва на цифрові, існування більшості проектів на папері та 

відсутність реалізації їх на практиці, слабкий прогрес у наближенні до ключових 

досягнень, визначених щодо гармонізації цифрових ринків документом «20 

очікуваних досягнень Східного партнерства до 2020 р.», брак узгодженого 

стратегічного підходу до формування політик у напрямі гармонізації цифрових 

ринків з ЄС.  

Крім того, до перешкод розвитку цифрової економіки в Україні можна 

віднести відсутність стандартизації як цілих цифрових систем, так і у використанні 

«Інтернету речей», які змогли б гарантувати інформаційну безпеку як на 

індивідуальному рівні, так і на рівні надання інформаційних послуг державою.  

Однак, побудова цифрових систем, платформ та інфраструктур, які мають 

бути використані громадянами, бізнесом та державою, не може функціонувати 

виключно на національних стандартах. До низки перешкод розвитку цифрової 

економіки в Україні також можна віднести низький рівень безпеки та довіри 

користувачів Інтернету в цифровій економіці, високий ризик інформаційних та 

кібератак, недосконалість системи антивірусного оснащення, а також порівняно 

незначну частку інвестицій у цифрову інфраструктуру. Це свідчить про те, що 

реальне впровадження рішень на кшталт e-governance (е-урядування) та 

електронної економіки нині має більше декларативний характер і потребує 

конкретних реформ.  

Однак інформатизація суспільства спроможна підвищити інвестиційну 

привабливість держави та економічний потенціал. Зокрема, збільшення кількості 

послуг, які можуть надаватись онлайн, зменшує рівень корупції в державі, піднімає 

рівень відкритості наданих послуг та рівень прозорості роботи державних 

структур. До переваг цифрової економіки можна також віднести нижчі ціни на 

товари, їх доступність та широку різноманітність, економію часу та людських 
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ресурсів як робочої сили і водночас практично «нескінченність» товарів в 

електронному вигляді. 
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